

УДК 316.013

Особенности восприятия
федеральных и региональных
политических лидеров
жителями Ярославской области
(2010–2018 гг.): сравнительный
анализ

В. А. Соколов^{1,2}, Н. В. Киселёва^{1,2}

¹ Ярославский государственный университет
им. П. Г. Демидова

² Департамент общественных связей
Ярославской области

E-mail: sokol818@mail.ru, nkiseleva_polit@mail.ru

Научная статья

Опираясь на данные мониторинга протестной активности в Ярославской области, авторского социологического исследования и данных федеральных и региональных исследовательских компаний (ВЦИОМ, ФОМ, Левада-центра и др.), авторы изучили особенности отношения и доверия жителей Ярославской области к Президенту Российской Федерации и губернатору Ярославской области за период с 2010 года по начало 2018 года. Установлено, что жители региона достаточно лояльно настроены по отношению к федеральной власти, а существующие сложности и проблемы они ассоциируют, скорее, с работой областных органов власти. Это касается и тех проблем, которые не зависят от действий региональных и местных властей.

Ключевые слова: доверие; рейтинг; президент; губернатор; власть; общество; протест; митинг

Perception's peculiarities of
federal and regional political
leaders by the people of Yaroslavl
region (2010–2018): comparative
analysis

V. A. Sokolov^{1,2}, N. V. Kiseleva^{1,2}

¹ P. G. Demidov Yaroslavl State University

² Department of public affairs of Yaroslavl region

Scientific article

In this article the peculiarities of attitudes and trust of Yaroslavl region's population to the President of Russian Federation and governor of Yaroslavl region (during the period 2010–2018) are under consideration. Scientific results, obtained in the monitoring of protest activity in Yaroslavl region, sociological research of the authors and data of federal and regional research centers (Russian public opinion research center, Levada-center, Public Opinion Foundation) constitute the empirical basis of research. It is established that the people of the region in their attitudes are sufficiently loyal towards federal authorities. To a greater degree they attribute the existing difficulties to the activity of the regional state run public authorities. Also, this refers to the problems, which do not depend on the actions of regional and local authorities.

Keywords: trust; rating; president; governor ; authority; society; protest; meeting

Введение

Любому демократическому обществу присущ плюрализм мнений. Это касается не только вопросов культуры, экономики, религии, социальной сферы, но и общественно-политических проблем. Именно поэтому одновременное присутствие в обществе граждан,

Для цитирования: Соколов В. А., Киселёва Н. В. Особенности восприятия федеральных и региональных политических лидеров жителями Ярославской области (2010–2018 гг.): сравнительный анализ // Социальные и гуманитарные знания. 2018. Том 4, № 2. С. 108–116.

For citation: Sokolov V. A., Kiseleva N. V. Perception's peculiarities of federal and regional political leaders by the people of Yaroslavl region (2010–2018): comparative analysis. *Social'nye i gumanitarnye znaniya*. 2018; 2 (4): 108–116. (in Russ.)

испытывающих доверие, поддерживающих деятельность политических лидеров и не доверяющих им, является для него нормой. Недовольство и недоверие редко достигают той «точки», когда граждане захотят сменить политических управленцев, тем не менее наличие таковых заставляет политических лидеров заботиться о своей легитимности.

В статье «Технологии повышения гражданской активности в рамках взаимодействия региональных органов власти и общественных организаций» профессор Ю. А. Головин и профессор И. Ю. Киселев отмечают один интересный факт: «уровень доверия к власти, особенно на региональном и муниципальном уровне, находится на низком уровне» [1]. Говоря об общественном доверии органам власти различного уровня, они не включили в него федеральный, т. е. в России доверие граждан политическим лидерам во многом сопряжено с его причастностью к тому или иному уровню власти (федеральный, региональный и местный уровень). Такого мнения придерживаются и иностранные коллеги. Например, американский политолог и основатель частной разведывательно-аналитической организации «Стретфор» Дж. Фридман в одном из исследований о России в качестве выводов написал: «поскольку легитимность центральной власти в РФ высокая, а региональной – низкая, политическая дестабилизация начнётся с регионов» [2]. Это подтверждают и данные социологических опросов, проведенных аналитическим центром «Левада-Центр» в субъектах Российской Федерации. Опрос «Левада-Центра» 2017 г. проведен в сентябре. Объем выборки составил 1600 человек в возрасте 18 лет и старше в 137 населенных пунктах 48 регионов страны. Метод опроса – личное интервью. Статистическая погрешность (с вероятностью 0,95) не превышает 3,4 %. (Таблица 1) [3].

Таблица 1

Рейтинг доверия различным институтам власти в России (в динамике)

Органы власти	Вполне заслуживает (в процентах от общего числа опрошенных)		
	2013	2015	2017
Президент РФ	55	80	75
Правительство РФ	30	45	35
Областные (краевые, республиканские) органы власти	32	38	31
Местные (городские, районные) органы власти	27	32	27

Насколько отмеченный выше факт характерен для Ярославской области и каково отношение жителей региона к федеральной и региональной власти?

Методика исследования

Для того чтобы ответить на этот вопрос, был проведен мониторинг и анализ массовых протестных акций, состоявшихся в регионе за период с апреля 2012 г. по март 2018 г. (на основе открытых источников и личного наблюдения). Мониторинг был проведен в целях определения интенсивности проведения протестных акций в Ярославской области в различные временные периоды, их характера и содержания.

Использованы данные социологических исследований, проведенных на территории Ярославской области в различные периоды времени. Первое – авторское социологическое исследование, направленное на определение влияния политической активности на изменение индексов рейтинга Президента РФ В. В. Путина. Базовым методом являлось формализованное интервью по месту жительства респондентов, проведенное в июле–августе 2013 г. на территории Ярославской области. К проведению полевого этапа исследования были привлечены профессиональные интервьюеры. Общий объем выборки составил 200 человек – жителей Ярославской области 18 лет и старше, проживающих в различных муниципальных образованиях. Статистическая погрешность (с вероятностью 0,95) не превышает 6,4 %.

Второе исследование проведено по заказу Центра политического анализа с 26 по 27 апреля 2014 г. Департаментом общественных связей Ярославской области. Исследование проводилось методом телефонного интервью по месту жительства респондентов. Всего опрошено 1220 человек в возрасте старше 18 лет в различных населенных пунктах Ярославской области: городах Ярославле, Рыбинске, Любиме, Тутаеве, Переславле-Залесском и сельских населенных пунктах. Статистическая погрешность этого опроса не превышает 4,5 % [4].

Третье социологическое исследование проведено в рамках гранта ИНОП (№ 212/К от 9 декабря 2009 г.). Объем выборки составил 2000 человек – жителей Ярославской области. Метод – формализованное интервью по месту жительства респондентов. Статистическая погрешность (с вероятностью 0,95) не превышает 2,2 % [5].

Кроме этого, были использованы результаты социологических опросов, проведенных на территории Ярославской области различными исследовательскими федеральными и региональными организациями, озвученные в интервью их руководителями и/или заказчиками. Характеристики опросов в статьях и интервью не конкретизировались.

Определение динамики, характера и содержания публичных акций гражданского протеста позволило ответить на вопрос, к кому обращаются жители Ярославской области и кого считают виновным при возникновении сложных жизненных ситуаций, социальных проблем. Стоит отметить, что в энциклопедическом словаре под протестом понимается «решительное возражение против чего-либо, заявление о несогласии с чем-либо, о нежелании чего-либо» [6]. Протест в любой современной стране мира, в том числе и в России, является обыденным и вполне закономерным явлением общественно-политического процесса [7].

Изучение доверия населения политическим лидерам и сегодня является одной из актуальных тем в общественно-политических науках. Доверие обеспечивает социальный порядок [8], а его изучение позволяет оценить общее отношение, уверенность населения и его ожидания от политических лидеров.

Результаты мониторинга и анализа протестной активности в Ярославской области

Ярославская область расположена в Центральном федеральном округе. От областного центра до г. Москвы чуть более 200 километров. Среди федеральных и региональных общественно-политических деятелей, политологов и социологов распространено мнение о том, что Ярославская область – политически неустойчивый регион. В период с 2007 по 2013 гг. Ярославская область входила в состав регионов с наиболее высокой протестной активностью. Этот факт даже позволил жителям г. Ярославля, а также региональным политологам и социологам называть свой город «столицей демократии». Именно такое название для своей книги выбрал политолог А. Миклин – «Столица «демократии» [9].

Непосредственными проявлениями протестности стали итоги выборов различного уровня, в первую очередь федерального. В частности, на выборах депутатов Государственной Думы РФ IV и V созывов партия «Единая Россия» в регионе показала одни из худших результатов по стране. На выборах Президента РФ в 2012 г. результат В. В. Путина в регионе также был одним из наиболее низких в России (54,5 % по Ярославской области против 63,6 % по стране в целом).

Политическая напряженность привела к частой смене управленческих элит. За обозначенный период сменилось три губернатора области, четыре мэра г. Ярославля, два мэра второго по величине города региона Рыбинска (не считая исполняющих обязанности и руководителей более низкого уровня). Промежуточным итогом стало избрание оппозиционного мэра г. Ярославля, а итогом – введение «внешнего управления», когда Президентом страны на должность временно исполняющего обязанности (ВРИО) губернатора области был назначен представитель федерального центра Д. Ю. Миронов, приведший в регион собственную команду управленцев.

Практически одновременно с этим состоялись выборы в Государственную Думу России 2016 г., а затем, уже после избрания Д. Ю. Миронова губернатором области, и президентские выборы 2018 г., на которых сначала партия «Единая Россия», а затем и В. В. Путин

одержали убедительную победу. В частности, результаты В. В. Путина в регионе оказались на хорошем уровне и в целом соответствуют общероссийским (71,8 % в Ярославской области против 76,7 % по стране).

Стоит отметить, что весной 2012 г. состоялись выборы Президента России и мэра г. Ярославля, которые стали главными политическими событиями года. В указанном году больше ярких политических акций не наблюдалось, что сказалось и на протестной деятельности. Выборы в муниципалитет г. Ярославля проходили достаточно спокойно. При этом основная активность отмечалась непосредственно в избирательных округах и СМИ.

Наивысший пик протеста, если судить по числу массовых публичных протестных акций, пришелся на 2013 г. – год выборов в Ярославскую областную Думу. При этом стоит заметить, что порядка 90 % всех протестных акций проходило в г. Ярославле. Некоторую активность демонстрировали политические силы Рыбинска и Тутаева. В остальных муниципальных образованиях области акции проводились редко и несистемно.

На 2013 г. пришлось завершение большого электорального цикла, начатого в 2011 г. выборами в Государственную Думу России, продолжившегося выборами Президента России, мэра г. Ярославля, а затем и муниципалитета г. Ярославля в 2012 г. Как уже отмечалось выше, во всех обозначенных избирательных кампаниях провластные силы либо потерпели поражение (как в случае победы независимого кандидата Е. Р. Урлашова на выборах мэра г. Ярославля), либо получили значительно более низкий результат как в целом по стране, так и по сравнению с предыдущими выборами.

В 2013 г. у оппозиции появился очередной шанс укрепить свои позиции и получить контроль над Ярославской областной Думой, что означало появление плацдарма для губернаторских выборов, а затем для выборов в Государственную Думу России.

Для достижения поставленной цели объединенными оппозиционными силами было проведена большая работа, в том числе по организации протестных акций. Наиболее яркой стал «митинг против жуликов и воров» 19 июня 2013 г. на центральной площади г. Ярославля, собравший, по разным оценкам, от 2 500 до 10 000 человек. Митинг объединил основные оппозиционные партии и движения региона: КПРФ, «Справедливая Россия», «Гражданская платформа», «РПР-ПАРНАС», «Демвыбор», «Народный альянс» и др. На данном мероприятии Е. Р. Урлашов заявил не только о том, что он возглавит список «Гражданской платформы» на выборах в региональный парламент, но и о своей готовности в будущем идти на губернаторские выборы. Остальные участники акции подтвердили существование союза оппозиционных сил. Этот митинг стал апофеозом протеста, который постепенно начал спадать после ареста Е. Р. Урлашова, обвиненного в получении взятки и впоследствии осужденного на 12,5 лет тюремного заключения [10; 11].

Последняя совместная акция объединенной системной и несистемной оппозиции состоялась 16 июля 2013 г. и собрала не более 3500 человек. Митинг был посвящен аресту и судьбе Е. Р. Урлашова [12; 13]. В дальнейшем политические игроки предпочитали, как раньше, действовать независимо друг от друга либо объединяться в усеченном составе на отдельные небольшие акции. Даже тема поддержки Е. Р. Урлашова использовалась бывшими союзниками раздельно и с разным смыслом. В частности, свой митинг в поддержку Е. Р. Урлашова 5 сентября 2013 г. провела партия «РПР-Парнас» (до 500 человек) [14]. «Справедливая Россия» организовала митинг 12 декабря 2013 г. [15]. В обоих случаях в основном звучали требования отпустить невиновного мэра города (небольшие митинги в поддержку бывшего мэра г. Ярославля и против приговора суда в отношении него проводились также сентябре–декабре 2016 г. различными политическими активистами. Также организовывались «протестные прогулки» сторонников Е. Р. Урлашова, не имевшие влияния на посторонних) [16].

После ареста Е. Р. Урлашова в риторике партий КПРФ и «Воля» (не была зарегистрирована в том момент, в настоящее время ликвидирована по требованию суда) появилась тема отставки Правительства Д. А. Медведева [17]. Впервые она была озвучена 30 августа 2013 г. на митинге (порядка 200–300 человек) с целью привлечения внимания властей к проблеме обманутых дольщиков и росту тарифов ЖКХ. Стоит отметить, что на данном митинге прозвучало требование отставки Президента РФ В. В. Путина, которое затем ни разу не повторялось на протестных акциях ни партии КПРФ, ни других оппозиционных сил [18].

В дальнейшем призыв к отставке Правительства России звучал на всех крупных акциях КПРФ до лета 2017 г. (на митингах 1 мая, в защиту дольщиков и пр.), собиравших от 100 до 300 человек и проводившихся с интервалом в 3–5 месяцев (при этом партия активно проводила и менее крупные акции примерно 2-3 раза в месяц по наиболее острым региональным проблемам) [19].

Тема отставки правительства активно отрабатывалась партией «Воля» на еженедельных пикетах в течение середины 2013 – начала 2014 гг. (публичная активность партии вновь проявилась лишь в конце 2014 г. с темой против введения универсальных электронных карт, летом 2015 г. – против деятельности Центрального банка России, в конце 2015 г. – проводились пикеты против системы оплаты «Платон», весной 2016 и до закрытия партии осенью 2016 г. – пикеты в поддержку лидера «Воли» Светланы Пеуновой). Стоит заметить, что акции «Воли» в отличие от коммунистов были крайне малочисленны: в них принимало участие по 1-3 активиста, а интерес прохожих был незначительным [20].

Остальные политические силы в 2013 г. ограничивались мелкими публичными агитационными акциями в период выборов в областную Думу [21; 22; 23].

После выборов в региональный парламент происходит поиск новых смыслов для оппозиционной риторики, в том числе на предстоящих выборах в Государственную Думу России 2016 г.

Одной из тем, которая могла бы объединить оппозицию, стала отмена выборов мэров городов и глав муниципальных районов области. Особенно активно протесты проходили в г. Ярославле в конце 2014 г. и летом 2015 г. Но акции были разрознены и малочисленны. Схожая ситуация была с вопросом реорганизации спортшкол в г. Ярославле в 2016 г.

Партия КПРФ как основной актер в области публичной протестной политики выбирает для себя опробованную тему защиты интересов обиженных групп граждан (помимо выступлений по традиционным поводам и датам – день рождения и смерти В. И. Ленина, день Советской армии и флота, 1 мая и пр.). С лета 2014 г. КПРФ начинает активно отстаивать интересы обманутых дольщиков, которые изначально самостоятельно организовывали уличные акции разного масштаба (проблемы дольщиков также пытался поставить под свой контроль депутат областной Думы С. Балабаев, представлявший в разное время партии «Гражданская платформа», «Справедливая Россия», «РПП-ПАРНАС»). Тема дольщиков становится особенно активной летом 2015 и 2016 гг. [24].

В 2015 г. КПРФ выходит на защиту работников предприятий «Русьхлеб» и «Арсенал-коммерц», признанных банкротами в результате действий собственников или рейдерского захвата, жителей Бутусовского поселка г. Ярославля, выступающих против точечной застройки [25; 26; 27; 28]. Также в 2015 г. появляется тема против переименования Тутаева в Романов-Борисоглебск (в основном митинги проходили в самом Тутаеве, активно с осени 2016 г.) [29].

В конце 2015 г. и в марте 2017 г. КПРФ выступила в защиту водителей-дальнобойщиков, изначально самостоятельно организованных против оплаты системы «Платон» на федеральных трассах. На акциях вновь звучала критика Правительства России [30; 31].

Также одной из основных тем, используемых практически на каждом протестном мероприятии КПРФ с 2015 г., стало требование к областной Думе выступить с инициативой к Государственной Думе России о рассмотрении и принятии закона «О детях войны».

В марте 2016 г. вновь остро была поставлена тема отставки Правительства Д. А. Медведева, на этот раз инициированная лидером партии «Справедливая Россия» С. М. Мироновым. В Ярославле она ограничилась небольшими пикетами.

По завершении выборов 2016 г. и в преддверии президентской кампании 2018 г. активизировались штабы несистемной оппозиции. В регионе появляются организованные сторонники политиков А. А. Навального (региональный штаб «Команда Навального – Ярославль») и В. В. Мальцева («Артподготовка-Ярославль»). Последние с февраля по июль 2017 г. проводят свои протестные прогулки. Акции проходили в узком составе и без публичного эффекта [32].

Сторонники А. А. Навального начали активную публичную деятельность в регионе после фильма-расследования «Он вам не Димон» и провели 27 марта и 9 апреля 2017 г. два

достаточно заметных митинга (порядка 100 человек каждый). Последний – с требованием отставки премьер-министра Д. А. Медведева. Позже они организовали еще серию небольших акций на данную тематику.

КПРФ опередила сторонников А. А. Навального и провела схожий митинг 17 марта 2017 г., где, кроме отставки Д. А. Медведева, выступила с требованиями отставки губернатора области Д. Ю. Миронова и его московской команды. В дальнейшем КПРФ сосредоточила свои усилия на проведении традиционных протестных акций, в том числе в поддержку дольщиков. С конца 2017 г. партия начала вести достаточно активную агитацию за своего кандидата в Президенты России П. Н. Грудина.

Сторонники А. А. Навального, как и коммунисты, активно выступили против назначения Д. Ю. Миронова на пост ВРИО губернатора области и деятельности «ЯрОблЕИРЦ» по сбору коммунальных платежей с населения.

В дальнейшем внимание сторонников А. А. Навального было направлено на его агитационную кампанию на предстоящих президентских выборах. Основными протестными акциями стали мероприятия с требованием признать А. А. Навального кандидатом в Президенты России. В частности, 24 декабря 2017 г. на собрание инициативной группы граждан-избирателей в поддержку самовыдвижения А. А. Навального на должность Президента РФ пришли порядка 500–700 человек.

Решение основных проблем внутри региона позволило партии Единая Россия победить на выборах в областную Думу в 2013 г., а затем при ВРИО губернатора Д. Ю. Миронове (связанным с ним надеждами как ставленника Президента РФ) провластные силы получили большинство голосов на выборах в Государственную Думу России в 2016 г.

Согласно представленным данным мониторинга, становится очевидно, что в Ярославской области акции протеста в период с 2012 г. по конец 2017 г. были направлены в большей степени на порицание решений и работы областных органов власти и губернатора региона (например, против «ущемления» прав «народно избранного» мэра г. Ярославля, защиту прав обманутых дольщиков и т. п.), и лишь изредка они были обращены в сторону федеральной власти и её деятельности. Критика федеральных властей в лице Правительства России была достаточно редкой и была вызвана, как правило, внутрирегиональными проблемами. Протестов против действующего Президента России не звучало. Исключениями стали выступления Ильи Яшина на митинге 19 июня 2013 г., на котором он выкрикивал лозунги в стиле «Путин – вор!», а также митинг КПРФ 30 августа 2013 г., на котором прозвучало требование к В. В. Путину уйти в отставку, не вошедшее в итоговую резолюцию.

Результаты анализа социологических исследований в Ярославской области

Мониторинг и анализ протестных акций показал, что их участники обращают свои требования даже в условиях обострения социально-политической ситуации в регионе преимущественно к представителям региональных и местных органов власти (губернатору, главам муниципальных образований) и лишь в исключительных случаях к политическим лидерам федерального уровня (в настоящей статье здесь подразумевается Президент Российской Федерации), даже если это касается вопросов, регулируемых органами федерального уровня. Это в определенной степени подтверждает предположение об особом отношении жителей Ярославской области к Президенту Российской Федерации. Однако для подтверждения этих выводов был проведен анализ динамики рейтингов доверия жителей Ярославской области губернатору области и Президенту страны.

Согласно результатам социологических исследований, проведенных различными исследовательскими компаниями на территории Ярославской области в период с 2010 г. по 2017 г., рейтинг доверия населения региона Президенту Российской Федерации в настоящее время достиг максимального значения за указанный период. По данным политолога А. Станового, в середине 2017 г. рейтинг доверия Президенту РФ В. В. Путину в Ярославской области составлял более 85 % (Таблица 2). И это не только следствие «Крымской весны». Об этом свидетельствует динамика рейтинга доверия.

Таблица 2

Рейтинг доверия Президенту РФ в Ярославской области (2012–2017 гг.)

06.2010 [5]	07.2013	04.2014 [4]	07.2017 [33]
74,7 %	85,0 %	82,8 %	>85 %

Начиная с 2010 г., рейтинг Президента России, несмотря на все акции протеста и наделение области «титолом» «Столица демократии» [9], рейтинг доверия главе государства продолжал расти. С 2010 по 2013 гг. в регионе произошел максимальный за указанный период скачок значения показателя «доверие Президенту РФ». Этот период, во-первых, ознаменовался сменой Президента РФ (на смену Д. А. Медведеву пришел В. В. Путин). Во-вторых, для Ярославской области он отличается наибольшей активностью протестных настроений. Однако, как видно из представленных данных, эта ситуация не сказалась на доверии главе государства.

Теперь обратимся к рейтингу доверия губернатору Ярославской области в рассматриваемый период (Таблица 3). В то время, когда рейтинг доверия Президенту страны демонстрировал рост (с 2010 г. по 2013 г.), рейтинг доверия губернатору Ярославской области стремительно падал. За два года значение показателя «рейтинг доверия губернатору Ярославской области» снизился на 21 % (с 48,1 % в 2010 г. до 27,0 % в 2013 г.).

Таблица 3

Рейтинг доверия Губернатору Ярославской области (2012–2017 гг.)

01.06.2010 [5]	07.2013	01.07.2014 [4]	09.09.2017 [33]
48,1 %	27,0 %	39,9 %	51,0 %

Безусловно, данный факт мог быть сопряжен со сменой губернатора Ярославской области: в апреле 2012 г. С. А. Вахрукова сменил С. Н. Ястребов. Для снижения влияния данного факта на выводы настоящего исследования были взяты данные опроса, проведенного через год после назначения С. Н. Ястребова на должность губернатора Ярославской области. За год население региона смогло узнать его и познакомиться с его работой. Безусловно, не все жители смогли это сделать в силу целого ряда причин, например, таких как политическая апатия (она присутствует в любом обществе), высокий уровень занятости и т. п.

Таким образом, смена губернатора Ярославской области не была основной причиной снижения общественного доверия главе региона. Очевидно, это следствие негативного восприятия населением общественно-политической и социально-экономической обстановки, на тот момент сложившейся в области. Учитывая динамику рейтинга доверия Президенту Российской Федерации и губернатору Ярославской области в период с 2010 по 2013 гг., жители региона связывали существование и обострение общеобластных проблем (в экономической, социальной, политической и др. сферах), как правило, с работой губернатора и органами власти области, а не с деятельностью федеральных властей.

К 2014 г. рейтинг доверия губернатору Ярославской области достиг 40 %. Можно предположить, что рост рейтинга был обусловлен завершением периода политической нестабильности, связанного с арестом глав городов двух самых крупных городов области: г. Ярославля и г. Рыбинска.

За весь период работы С. Н. Ястребова на посту губернатора Ярославской области рейтинг общественного доверия ему не превышал значения 40 %. В 2016 г. в самом большом городе области, где проживает половина всего населения региона, готовность проголосовать за С. Н. Ястребова в случае проведения выборов выражал 31 % ярославцев (18 лет и старше) [11].

В июле 2016 г. губернатором Ярославской области был назначен Д. Ю. Миронов. В июле 2017 г. рейтинг доверия губернатору региона составил уже 51 %. Высокий рейтинг доверия жителей области Д. Ю. Миронову многие федеральные и региональные политологи связывают с тем, что он пользуется доверием Президента РФ В. В. Путина. Данный факт в очередной раз доказывает, что протестная активность в регионе в период с 2012 г.

по 2017 г. была адресована региональным органам власти и за редким исключением федеральным органам власти.

Выводы

Таким образом, приведенные выше факты и данные социологических опросов констатируют, что жители Ярославской области достаточно лояльно настроены по отношению к федеральной власти, в частности к Президенту Российской Федерации. Существующие в регионе сложности и проблемы они ассоциируют с работой, скорее, областных органов власти. По этой причине участники большинства акций протестов, проведенных в период с 2012 г. по 2017 г., апеллировали именно к областным органам власти, в частности к главе региона.

Ссылки / Reference

- [1] Головин Ю. А., Дан-Чин-Ю Е. Ю., Киселев И. Ю. Технологии повышения гражданской активности в рамках взаимодействия региональных органов власти и общественных организаций // PolitBook. 2015. № 4. С. 77–87.
- [2] Национальный мониторинг социальной эффективности органов исполнительной власти и учреждений социальной сферы. Базовые принципы и общий дизайн. Методики // ВЦИОМ: 2018. URL: https://wciom.ru/fileadmin/file/reports_conferences/2018/2018-01-17_soceff.pdf (дата обращения: 23.04.2018).
- [3] Институциональное доверие // Аналитический центр Ю. Левады «Левада-Центр»: 2017. URL: <https://www.levada.ru/2017/10/12/institutsionalnoe-doverie-3/> (дата обращения: 15.04.2018).
- [4] Новое путинское большинство: критичное, прагматичное, равнодушное и патриотичное // Центр политического анализа: интернет-изд. URL: <https://centerforpoliticsanalysis.ru/report/read/id/10> (дата обращения: 15.03.2018).
- [5] Оценка влияния средств массовой информации на формирование общественного мнения в условиях кризисной ситуации: направления, механизмы, методология взаимодействия на региональном уровне // Отчет по гранту ИНОП: 2010. С. 97. URL: http://www.inop.ru/files/7_3_2009_212.doc (дата обращения: 15.04.2018).
- [6] Социологический энциклопедический словарь / ред. Г. В. Осипов. М.: ИнфраМ-Норма, 2002. С. 270.
- [7] Соколов А. В., Барский Я. В. Освещение протестной активности в СМИ (2013-2015 годы) // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2016. № 2. С. 141–150.
- [8] Киселёв В. О. Доверие к политическим институтам в России: опыт социологического мониторинга // Мониторинг общественного мнения. 2014. № 6 (124). С. 51–64.
- [9] Миклин А., Власов А. Столица «демократии». Причина и уроки ярославского «Протеста». Ярославль: ИПК Индиго, 2017. 307 с.
- [10] Евгений Урлашов предложил членам «Единой России» сделать харакири // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/news/urlaschov-predlogil-er-harakiri/> (дата обращения: 05.03.2018).
- [11] Евгений Урлашов: «Я готов стать губернатором!» // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: https://yarnovosti.com/news/uer_gubernator/ (дата обращения: 05.03.2018).
- [12] Митинг в поддержку арестованного мэра Урлашова собрал 3 тыс человек // ИА «РИА-Новости»: инф. интернет-изд. URL: <https://ria.ru/incidents/20130716/950159559.html> (дата обращения: 15.03.2018).
- [13] Урлашов (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/search/text/Урлашов/> (дата обращения: 07.04.2018).

- [14] Судить Урлашова должны сами ярославцы // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: https://yarnovosti.com/news/Nemcov_na_mininge/ (дата обращения: 15.03.2018).
- [15] В Ярославле прошел митинг в поддержку Евгения Урлашова // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: https://yarnovosti.com/news/miting_urlashov_u_tuza/ (дата обращения: 10.03.2018).
- [16] Страница Арины Олейниковой в социальной сети «Facebook»: [сайт]. URL: <https://www.facebook.com/arina.oleynikova> (дата обращения: 06.04.2018).
- [17] Ярославский областной комитет партии КППФ: [сайт]. URL: <http://yarkprf.ru/> (дата обращения: 12.03.2018).
- [18] Страница обманутых участников долевого строительства «Ярославские дольщики» в социальной сети «ВКонтакте»: [сайт]. URL: <https://vk.com/yardol/> (дата обращения: 02.04.2018).
- [19] Региональное отделение партии КППФ: [сайт]. URL: https://vk.com/public_yarkprf (дата обращения: 12.03.2018).
- [20] Общество и политика // «Ярпортал»: форум. URL: <http://yarportal.ru/forum17.html/> (дата обращения: 25.03.2018).
- [21] Региональное отделение партии «Справедливая Россия»: [сайт]. URL: <http://yargoslavl.spravedlivo.ru/> (дата обращения: 14.03.2018).
- [22] Региональное отделение партии «РПР-ПАРНАС»: [сайт]. URL: <https://vk.com/yarsvoboda> (дата обращения: 07.04.2018).
- [23] Региональное отделение партии ЛДПР: [сайт]. URL: <https://vk.com/ldpryaroslavlofficial/> (дата обращения: 20.03.2018).
- [24] Обманутые дольщики (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: https://yarnovosti.com/search/text/Обманутые_дольщики/ (дата обращения: 09.04.2018).
- [25] Рейдерский захват (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: https://yarnovosti.com/search/text/Рейдерский_захват/ (дата обращения: 08.04.2018).
- [26] Градозащитники (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/search/text/Гразозащитники/> (дата обращения: 10.04.2018).
- [27] Завод Менделеева (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/tag/НПЗ%20им.%20Менделеева/> (дата обращения: 09.04.2018).
- [28] Бутусовский поселок (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/search/text/Бутусовский/> (дата обращения: 10.04.2018).
- [29] Переименование Тутаева (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/search/text/Тутаев/> (дата обращения: 09.04.2018).
- [30] Дальнобойщики (подборка новостей) // ИА «Ярновости»: инф. интернет-изд. URL: <https://yarnovosti.com/search/text/Дальнобойщики/> (дата обращения: 10.04.2018).
- [31] Сообщество дальнобойщиков в социальной сети «ВКонтакте»: [сайт]. URL: https://vk.com/play_dalnoboy_76 (дата обращения: 12.03.2018).
- [32] Региональный штаб А. А. Навального: [сайт]. URL: <https://2018.navalny.com/hq/yar/> (дата обращения: 15.03.2018).
- [33] В Ярославской области наблюдается абсолютное доминирование Миронова // РИА ИАРЕХ: инф. интернет-изд. URL: <http://www.iarex.ru/articles/54221.html/> (дата обращения: 15.03.2018).